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Основою організації всіх позакласних заходів є гурткова робота, яка поєднує індивідуальну творчість 

кожного учня з колективною. Її слід організовувати з метою виховування почуття колективізму й відповідальності за 
доручену справу і проводити за чіткою програмою, розробленою вчителем.  

До масових позакласних занять належать ранки, виставки робіт учнів, туристичні походи тощо. Означені 
форми роботи проводяться відповідно до типових програм для позашкільних установ і загальноосвітніх шкіл, а 
також за програмами, розробленими окремими педагогами.  

Позакласна робота формує додаткові знання, вміння й навички в дітей, забезпечує їх інтелектуальний, 
духовний та фізичний розвиток, готує до активної професійної та громадської діяльності, створює умови розвитку та 
організації змістового дозвілля, відповідного інтересам, здібностям, талантам, обдаруванням і стану здоров’я дітей 

молодшого шкільного віку. Для успішності організації позакласної роботи її слід систематично планувати з 
урахуванням особистості й передбачуваних результатів виховного впливу. Це дає змогу управляти процесом 
виховання, координувати всі виховні впливи, поглиблювати й розширювати їхні цілі та завдання.  

Позакласна виховна робота має інші виміри педагогічних цінностей. Про шкільний урок говорять: 
“провести урок”. Це природно і закономірно. Так сказати про позакласне заняття не можна. Його разом з дітьми 
треба прожити, чітко виявляючи свою людську позицію, свою гідність і честь, глибокий інтерес до особистості 
дитини, зосередженість на її духовному світі. Головна особливість позакласного виховного процесу полягає в тому, 
що він будується на взаємній співтворчості педагогів і дітей, на їхній дружбі і духовній спільності, на визнанні 
самоцінності особистості, на взаємодопомозі і взаємній зацікавленості у спільному успіхові і результаті діяльності.  

Отже, позакласний виховний педагогічний процес не можна ототожнювати з навчальним. Перед ним не 
ставиться завдання опрацювати державний стандарт загальної освіти. Його логічно розглядати в руслі соціальної 
комунікації, як процес соціально-педагогічної взаємодії, в якій найважливішу роль відіграють феномени емпатії, 
атракції, рефлексивної саморегуляції тощо. 

Позакласну виховну роботу ми розглядаємо як продуману систему пошуку та підтримки обдарованих 
дітей, що забезпечує створення елітарної культури та освіти. Нову систему національної освіти в Україні слід 
спрямовувати на забезпечення в підростаючого покоління спроможності вийти зі стану кризи, подолавши негативні 
стереотипи виховання. 
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ТИПОЛОГІЯ ТА ФУНКЦІЇ РОЗВИВАЛЬНОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ПОЧАТКОВОЇ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Типологію «середовища, що виховує» вперше запропонував Я. Корчак, котрий на основі характеру 

взаємовідносин між людиною та навколишнім середовищем виокремив такі його типи: догматичний, ідейний, 
безтурботного споживання, «зовнішнього лоску» та кар’єри. Учений визначив такі типи середовища: догматичне – 
сприяє формуванню в учня пасивності, залежностівід інших; ідейне – сприяє розвитку в нього свободи та активності; 
середовище безтурботного споживання – формує вільну, але пасивну особистість, для якої навчання (праця) не є 
самоціллю, а лише засобом для забезпечення комфортних умов; і кар'єрне середовище – сприяє розвитку активного і 
водночас залежного школяра [11, с. 19]. 

У педагогічній науці розглядаємо конкретизацію змісту освітнього середовища через поняття «навчальне 
середовище». У цьому розумінні мегакатегорія «освітнє середовище» охоплює низку спеціально організованих 
середовищ [2]. З огляду на це, у структурі розвивального освітнього середовища початкової школи виокремлюємо 
такі похідні навчальні середовища, як: дидактичне комп’ютерне (комп’ютерно-орієнтоване), навчальне 
здоров’язбережувальне, дослідницьке, інноваційне та ін.  

Навчальне середовище – це один із дієвих дидактичних чинників підвищення ефективності 
освітньогопроцесу в школі першого ступеня [8]. У навчальному середовищі початкової школи відбуваєтьсявзаємодія 
у системі «вчитель – учень», головна мета якої – опанування змістом початкової освіти шляхом використання 
адекватних конкретному предмету методів, організаційних форм, технологій тощо. Навчальне середовище 

початкової школи визначаємо як інтегративне утворення, що синтезує систему спеціально створених можливостей з 
метою формування в учнів основних груп компетентностей (громадянської, комунікативної, предметних і 
міжпредметних тощо) і компетенцій, а також їхнього особистісного розвитку та саморозвитку. О. Савченко вважає, 
що розвивальний потенціал навчального середовища початкової школи є більш ефективним, якщо учень виявляє 
пізнавальну активність у цьому середовищі шляхом продуктивної взаємодії [8].  

Виходячи з положення про єдність навчання й виховання, зокрема, реалізації виховувальної функції 
навчання, не менш важливе значення належить виховувальному середовищу початкової школи, яке слугує засобом 
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особистісного зростання, вдосконалення та самовдосконалення учня на уроках і в позанавчальній виховній 

діяльності. 
В сучасній педагогічній науці широко оперують поняттям «здоров’язбережувальне навчальне середовище», 

адже в Україні за останні роки cтан здоров’я дітей різко знизився[3].  
Соціокультурне навчальне середовище початкової школи – це сукупність соціальних, культурних, освітніх 

спеціально організованих умов, що забезпечують гармонійну взаємодію та взаємозбагачення суб’єктів середовища з 
метою цілісного становлення їхньої моральної свідомості, духовності, соціальної спрямованості та полікультурності 
(О. Ярошинська) [10, с. 209].  

Інформаційно-комунікаційне середовище визначають як «сукупність знаннєвих, технологічних і ментальних 

сутностей, які в синхронній інтеграції забезпечують якісне оволодіння системою відповідних знань» (Л. Петухова) 
[6, с. 9].  

У контексті початкової освіти розглядаємо комп’ютерно-орієнтоване навчальне середовище, що передбачає 
використання вчителем комп’ютерних і інформаційних технологій навчання, спеціального програмного 
забезпечення з необхідними для учня дидактичними, методичними матеріалами, творчими завданнями, включенням 
елементів автоматизації управління навчальним процесом і надання можливості роботи з ресурсами глобальної 
мережі Інтернет [6, с. 19]. 

Медійне (мультимедійне) середовище школи характеризується використанням у педагогічному процесі 
навчальних веб-сайтів, пізнавальних фільмів, мультфільмів, телепередач тощо. Актуальність визначення 

організаційно-педагогічних умов його ефективної організації зумовлена передусім тим, що телебачення, 
комп’ютеризація, інтернетизація не завжди пропагують високі духовно-моральні ідеали.  

В умовах сучасного глобального комунікаційного простору посилюється потужний вплив на зростаючу 
особистість інформаційно-комп’ютерних технологій. Характер праці та навчання «в умовах масової комп’ютеризації 
сприяє посиленню раціоналізму» та «універсалізації мовнихзасобів вираження». Тому, зазначає В. Кремень, «поява 
такого типу раціоналізму може спричинити втрату людиною здатності творчого сприйняття світу та розвитку її 
інтуїтивних можливостей» [1, с. 235]. Тому важливо, щоб формування інформаційного освітнього середовища 
початкової школиздійснювалося з урахуванням особливостей вітчизняної соціокультури (адже єдина глобальна 

суперкультура поглинає специфіку локальних культур) та відповідності пропонованої візуально-образної інформації 
вимогам якості знання.  

В умовах інформаційного простору особливої значущості набуває не стільки опанування предметними 
знаннями, скільки формування в учнів уміння та бажання вчитися, виховання потреби в навчанні та самонавчанні 
впродовж усього життя. Тому сучасна початкова школа не може орієнтуватися лише на інформатизацію знання. 
Якщо в недалекому минулому метою вітчизняної освіти була підготовка учня до опанування основами наукових 
знань в межах навчальної програми, набуття відповідних умінь і навичок, то сьогодні стоїть питання про 
формування в нього низки компетентностей уже в початковій школі. Отож, необхідною умовою для досягнення цієї 

мети є організація дослідницького освітнього середовища в школі. [5, с. 6]. 
Інноваційне навчальне середовище – це «педагогічно доцільно організований простір життєдіяльності, який 

сприяє розвитку інноваційного ресурсу особистості; інтегрований засіб накопичення і реалізації інноваційного 
потенціалу навчального закладу» [9].  

На основі аналізу науково-педагогічних джерел з окресленої проблеми виокремлюємо такі характеристики 
розвивального освітнього середовища початкової школи (модифікований варіант, за В. Мелешко) [4]:  

домінантність – це наявність у середовищі потенціалу для розвитку особистісних цінностей молодшого 
школяра, його значущість щодо впливу на зростаючу особистість відносно інших соціальних чинників впливу;;  

педагогічна інтенсивність – динамічна характеристика, що засвідчуєступінь насиченості відповідного 
середовища шляхом використання вчителем педагогічних інновацій, нетрадиційних форм і методів організації 
освітнього процесу в початковій школі; 

широта – пов’язана зі структурно-змістовною характеристикою, що засвідчує міру включеності суб’єкта 
освітнього процесу (учня початкової школи) в конкретне середовище; 

емоційна насиченість – ефективне співвідношення в середовищі емоційного й раціонального компонентів; 
когерентність (зв’язок) – показує міру інтегрованості особистості у наявне середовище, узгодженості впливу 

різних типів середовища (предметне, навчально-ігрове, соціокультурне, здоров’язбережувальне, комп’ютерно 
орієнтоване, дослідницьке та ін.);  

соціокультурна мобільність – слугує критерієм соціально орієнтованого творчого потенціалу середовища, 
його здатність до прогресивних змін, оперативного впровадження інновацій з урахуванням суспільних вимог; 

координованість – узгодження цілей, змісту, форм та методів діяльності усіма учасниками педагогічного 
процесу освітнього закладу;  

стійкість – засвідчує стабільність середовища щодо цілеспрямованого прогресивного впливу на розвиток і 
саморозвиток кожного учня, реалізації його творчого потенціалу в освітньому процесі.  

На основі аналізу сутнісної характеристики розвивального освітнього середовища важливо виокремити його 
функції. У педагогічній науці відомі різні підходи до їхнього визначення, проте зважаючи на специфіку 

педагогічного процесу в початковій школі та з огляду на розвивальний контекст освітнього середовища, у 
дослідженні послуговуємося такими його функціями [7]: 
– дидактично-виховувальна – передбачає задоволення навчально-пізнавальних потреб та інтересів учнів та 

спрямування середовища на виховувальне навчання, що має на меті формування світоглядної культури 
особистості; 

– інформаційно-розвивальна – забезпечує входження дитини в навчально-інформаційне середовище школи 
шляхом опанування змісту початкової освіти, розвиток її творчих здібностей і задатків у процесі навчальної 
діяльності; 
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– координаційна – передбачає наступність у видах навчальної діяльності школяра, формування рефлексивних 

умінь, навичок самоконтролю та самоорганізації, мотивації саморозвитку; 
– комунікаційна – реалізується шляхом організації суб’єкт-суб’єктної взаємодії між учасниками освітнього 

процесу; 
– адаптивно-емоційна – сприяє підвищенню адаптаційного потенціалу суб’єктів освітнього середовища; 

створення морально-психологічного комфорту в процесі опанування знаннями, вміннями, навичками, 
компетентностями, цінностями; розвиток почуття радості від власних навчальних досягнень тощо; 

– інтеграційна – забезпечує взаємодію різних видів і складових розвивального освітнього середовища, підходів 
до його організації за критерієм цілісності; 

– соціокультурна – визначає входження молодшого школяра в культурно-освітнє середовище, соціальну 
взаємодію в ньому, окультурення знання. 

Ці функції реалізуються через змістовне наповнення діяльності початкової школи як цілісної системи. 
Як засвідчує вивчення та аналіз історико-педагогічних джерел, розвивальне освітнє середовище сформувалося 

на теоретичних засадах соціального, освітнього й виховного середовища освітнього закладу. Його формування 
здійснюється у тісному взаємозв’язку з іншими складовими: креативним, інноваційним, дослідницьким та ін. Адже 
розвиток особистості молодшого школяра потребує впровадження в освітній процес і технологій розвитку творчих 
здібностей учнів, і дослідницьких методиквикладання, і низки інновацій щодо стимулювання навчально-
пізнавальних інтересів учнів. 
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Освіта - процес соціально обумовлений, викликаний необхідністю розвитку людини як суб'єкта суспільних 
відносин. Зміст освіти - один із компонентів навчально-виховного процесу. Під змістом освіти слід розуміти ту 
систему наукових знань, практичних умінь і навичок, а також світоглядних і морально-естетичних ідей, якими 

необхідно оволодіти учням в процесі навчання у школі. Це та частина суспільного досвіду покоління, що 
відбирається у відповідності з поставленими цілями розвитку людини і в вигляді інформації передається їй.  

Яким має бути зміст освіти? Чому треба вчити школярів? Що розвивати і виховувати? Ці питання завжди 
турбували відомих педагогів, вчених, представників педагогічної науки, таких як Дж. Локк, І. Г. Песталоцці, І. Кант, 
І. Гербарт (прихильники теорії формальної освіти), Г. Спенсер, Т. Гекслі та інших (прихильники теорії матеріальної 
освіти). Озвучені теорії постійно зазнавали критики за свою однобічність (К. Д. Ушинський). Їх однобічність 
полягала в тому, що ними абсолютизуються окремі аспекти освіти. Не можна відривати мислення від знань, але, в 
той же час, знання не повинні бути домінуючою метою школи: метою є сама дитина, а знання повинні стати засобом 

її розвитку. 
Сучасна світова освіта складається з безлічі національних освітніх систем, що розрізняються засвоїми 

культурними традиціями, рівнем цілей і завдань, а також за своїм якісним станом. Разом із тим прагнення подолати в 
освіті професійну замкнутість і культурну обмеженість характерне для всього світового співтовариства. У зв'язку з 
цим стає важливим об'єднання зусиль усіх зацікавлених країн в пошуку відповідей на питання, звернені до змісту 
освіти, і їх осмислення з метою визначення власних орієнтирів. Однак накопичений досвід не завжди стає надбанням 
інших країн, що певною мірою гальмує розвиток єдиного освітнього простору. 
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– адаптивно-емоційна – сприяє підвищенню адаптаційного потенціалу суб’єктів освітнього середовища; 

створення морально-психологічного комфорту в процесі опанування знаннями, вміннями, навичками, 
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– інтеграційна – забезпечує взаємодію різних видів і складових розвивального освітнього середовища, підходів 
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– соціокультурна – визначає входження молодшого школяра в культурно-освітнє середовище, соціальну 
взаємодію в ньому, окультурення знання. 

Ці функції реалізуються через змістовне наповнення діяльності початкової школи як цілісної системи. 
Як засвідчує вивчення та аналіз історико-педагогічних джерел, розвивальне освітнє середовище сформувалося 

на теоретичних засадах соціального, освітнього й виховного середовища освітнього закладу. Його формування 
здійснюється у тісному взаємозв’язку з іншими складовими: креативним, інноваційним, дослідницьким та ін. Адже 
розвиток особистості молодшого школяра потребує впровадження в освітній процес і технологій розвитку творчих 
здібностей учнів, і дослідницьких методиквикладання, і низки інновацій щодо стимулювання навчально-
пізнавальних інтересів учнів. 
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